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Az Eperjesi Széchenyi-kör 
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-ifjak Egyletének 

hivatalom közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Epirjtm. Fl-itua 59. uáa. Kink Árpii klajnyratett-ntütto. 
lile intézendők m;nden a lap szellemi részét illető közlemények 

valamint a hirdetési díjak is.

I vármegyei tisztviselők mozgalma.
Köztudomású, hogy hazánkban a jogállam 

követelte legfontosabb funkcziót,a közigazgatás­
nak túlnyomó részét végező vármegyei tiszt­
viselők az állami méltányos támogatást nem 
élvezik; fizetésük a megkívánt kvalifikáczióval, 
a végzett munkával s a közigazgatás állami 
szerveinek díjazásával arányban nem áll, sőt 
vármegyénként nem egységes alapon s így 
igazságtalanul van megállapítva jelenlegi tart­
hatatlanul csekély fizetésük is.

Hogy ez az állapot — tekintve különösen 
az állami érdek szempontjából semmivel sem 
fontosabb állami közigazgatási s más állami 
tisztviselők fizetésének aránylag jóval magasabb 
vo|tát — tovább már nem tarthat: azt a vár­
megyei tisztviselők régen érzik,, de igazságos 
ügyükkel határozott alakban csak legújabban 
léptek az elszánt akczió terére Mindenképen 
indokolt, hogy ügyükkel éppen most lépnek 
a nyilvánosság elé, a mikor az állami tisztvise­
lők fizetésjavítása immár csak napok kérdése.

Nem foglkozhatunk azzal, hogy a megindult 
mozgalom lényegében a vármegyei közigaz­
gatás államosítása leié kell hogy vezessen, hanem 
a helyi közvélemény részletesebb tájékoztatása 
czéljából s a közérdeklődés felkeltése végett 
röviden ismertetjük a nagy átalakulás előkészü­
leteit, mert ilyennek tartjuk a vármegyei tiszt­
viselők legutóbbi országos kongresszusának ha­
tározatait.

Kettős czél hozta össze a vármegyék tisztviselőit a 
fővárosban április 26-ikán. Egyik anyagi helyzetük javí­
tása, a másik meg az érdekeik mindenkori képviseletéte

András bácsi halála.
(Vége.) írta: Kerekes l’al.

II.
Sokaknak feltűnt, hogy oly kevesen állták 

András bácsi koporsóját. A megboldogultnak 
gyén és leányán kívül, a távolabbi rokonság

körül az 
az özve- 
helyben 

lakó egy-két tagja mellett, csupán csak a kisöcscse 
Béla volt ott. És megeredt a nép száján a találgatás. 
Persze, az a rokon ott szegény ember: nem verheti 
magát költségbe. Amannak nagy a famíliája : okos, hogy 
megtakarítja az útravalót! A harmadik tálán nem is tud 
a gyászos esetről. De, hogy a negyedik miért maradt el, 
arra már nagyon eltérők voltak a nézetek. A legtöbbje 
föltétlenül rosszalta az elmaradását. Még érthető volna 
— mondották — ha nem tehetné. Azonban pénzé van 
bőven: azt az egynéhány koronát nem sínylette volna 
meg. Aztán csak olyan nagybátyja volt neki is, mint 
akár a Bélának. Az ő apja éppen olyan testvere vo t az 
elhúnytnak, mint a Béláé. A midőn pedig ő is árvaságra 
jutott, csak úgy vette az olta'mába, mint kés az 
ifjabbik testvérnek a fiát, Bélát. Nos, ez eljött, talán az 
utolsó pénzecskéjén, ámde a szive mégis csak elhozta 
Némelyek úgy gondol ák, hogy bizonyára nem eltek 
valami békés, meghitt viszonyban egymással. Akadtak, 
a kik a pártját fogták: No, no, hiszen mar csak o sem 
érzés nélkül való ember. Valószínűleg az elfoglaltsága 
tartotta otthon. Mások megint úgy vélekedtek, hogy a 
felesége nem engedte. Hej, mert hát az óvatos egy 
asszony! Nem gurul ki egyhamar a garas az ő keze . 
Van elege: de miért ne lehetne még többje r I V így _

hivatott Országos Vármegyei Tisztviselőegyesületnek 
megalakítása volt. Mindkét fontos ügyet nagy érdeklő­
dés mellett tárgyalták le s egyhangúlag megállapodásra 
jutottak úgy a fizetésrendezés, mint a tisztviselői egye­
sület valóra válásának főelveire nézve

A fizetésrendezés tekintetében szabálvrendeletterve- 
zetet terjesztett elő a nagy szorgalommal működő elő­
készítő bizottság, a mely tervezet a kongresszus által 
elfogadtatván, most már azt a tisztviselők az egyes 
vármegyék közgyűlései elé terjesztik tárgyalás végett. 
Innen az elfogadott szabályrendeletet a belügyminiszter­
hez küldik föl, kérvén őt, hogy a javított fizetés több­
letéhez mért pótjavadalmazásban részesítse a vármegyét, 
a belügyi tárcza teihére A fizetési szabályrendelet főbb 
pontjai a következők :

A vármegyei tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet 
tagjai, állásaikra való tekintettel — fizetéseiket illetőleg — 
külön-külön csoportot képeznek, a kik választás, illetve 
kinevezés útján jutnak az egyes állások csoportjaiba. 
A választás, illetve a kinevezés mindenkor a meg­
állapított alapfizetésre való sorozással történik. A több 
tisztviselők öt-öt, a kisebb rangúak négy-négy szol­
gálati év után lépnek elő az állásaikra megállapított 
fizetés magasabb fokozataiba ; ez utóbbiak egy és ugyan­
azon állásban eltöltött 12, 16 és 20 szolgálati év után 
200—200 korona korpótlékra bírnak igénynyel. A kor­
pótlék a fizetés jellegével bir és magasabb alapfizetéssel 
rendszeresített állásra való alkalmaztatás esetén a fize­
tési többlet erejéig beszúr. tetend<5 A főszolgabírák és 
a vármegyei első aljegyző közt, valamint a többi vár­
megyei aljegyzők, árvaszéki jegyző és szolgabírák közt 
a szolgálati idő viszonossága mondatik ki. E szabály­
rendelet hatálybaléptéig eltöltött szolgálati idő, a mennyi­
ben magasabb illetményekre ad igényt, számbaveendő 
olykép, mintha az a jelen szabályrendelet hatályának 
taitama alatt telt volna el. Az írnokok szolgálati idejé­
hez hozzáadandó az az idő, melyet az illetők mint ren­
des díjnokok töltöttek el. A szabályrendelet-tei vezethez 
csatolt fizetési kimutatás szerint az egyes tisztviselők 
a következő javadalmazásban részesülnének: alispán 
alapfizetése 6400 kor , mely négy fokozatban 12,000 ko­

keliám az ilyen alkalmakkor! Közéjök menjen? Hisz 
megrohanják, ökölnyi könnydarabok" közt panaszolják 
el neki a hitványságukat: hát még behálózzák és szépen 
a nyakán száradnak ! Pedig már csak az hiányzik, éppen 
csak az! Azért inkább nem ereszti! Ismét mások ezzel 
ellenkező nézetet vallottak: Ugyan, ugyan, micsoda 
férj az, a kit a felesége fog visszatartani valamitől, ha 
egyszer kedve van hozzá! Nem jött, mert nem akart 
jönni! Punktum!

Bélának sem volt éppenséggel az ínyére, hogy Pista 
bátyját nem látta a temetésen. 1 lanem hát ő nem kom­
binált, mert tudta az okot. Azért nem jött el, mert tudo­
mása sem volt semmiről. Meg is mondta ám a nagy- 
nénjének és a húgának:

_  Ej, ej, nem is gondolják édes Mariska neném, 
mennyire helytelenül cselekedtek ! Mégis csak közelebbi 
rokonuk senki sincs nálunk kettőnknél A míg azonban 
engem értesítettek, rá nem is hederítettek.

— Hiába értesítjük — mondották. Úgysem nézett 
volna mifelénk. Nem törődik ő a szegény emberrel.

Béla sietett megfelelni:
— Hogy mit művelt volna, én nem tudom. De 

miért látszik az olyan lehetetlennek, hogy megjelent 
volna ? Hanem bármint van is, a tudósítás semmiképen 
sem volt volna fölösleges. Lássák, még azt sem tudják: 
maradt-e valami önökre András bácsi után, vagy sem. 
A bizonytalanság — talán nem is alaptalanul — egyre 
azt panaszoltatja önökkel, hogy földönfutókká lettek, 
mert nem lesz betevő falatjok

Be sem fejezte a beszédét, a midőn így szóltak hozzá:
— Hát már, a hogy élünk, úgy élünk! Neki ugyan 

hasztalanul rimánkodnánk. Nem is kérünk mi tőle 
soha semmit! ________ _____

ronáig emelkedhet; a főjegyző és árvaszéki elnök alap­
fizetése 4800 kor., mely öt fokozatban 8000 koronáig 
emelkedhet; főügyész alapfizetése 4400 kor., mely öt 
fokozatban 7200 koronáig emelkedhet; vármegyei fAó 
aljegyző, főszolgabíró, árvaszéki ülnök és főorvos alap­
fizetése 3600 kor, mely öt fokozatban 6000 koronáig 
emelkedhet; vármegyei aljegyzők — az első kivételé­
vel — szolgabírák, levéltárnok, aliigyész alapfizetése 
2600 kor., mely két fokozatban 3200 koronáig emel­
kedhet ; allevéltámok, nyilvántartó, járási orvos, köz­
ponti irodatiszt alapfizetése 2000 kor , mely két fokozat­
ban 2400 koronáig emelkedhet; közigazgatási gyakornok 
javalmazása a fizetés természetével biró 1400 kor. segély­
díj. lmok, kőnyontdász. várnagy alapfizetése 1400 kor., 
mely két fokozatban 1800 koronáig emelkedhet; rendes 
díjnok fizetése 900 kor.; hivatalszolgák fizetése 600, 
700, 800, 900 korona. Mindegyik állás ezenfelül meg­
felelő lakbérrel jár.

A kongresszus másik tárgya a vármegyei tisztvi­
selők országos egyesületének megalakítása volt Az elő­
terjesztett alapszabály-tervezetet a kongresszus egészében 
egyhangúlag magáévá tette Főbb elvei : az egyesület 
czíme: A Vármegye Tisztviselők Országos Egyesülete. 
Székhelye: Budapest Czélja: a) összekötő kapcsot 
képezne a vármegyei tisztviselők között; b) a vármegyei 
tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzeti tagok jogos és 
méltányos törekvéseinek támogatása által azok anyagi 
és erkölcsi helyzetének javulását előmozdítani és bizto­
sítani A tisztviselők és alkalmazottak anyagi függet- 
lenítése s jogviszonyaik biztosításának előmozdításával, 
valamint a szakmunkák kiadásának elősegítésével és 
terjesztésével, az ország közigazgatásának színvonalát 
fokozatosan emelni; c) az egyesületi tagok részére ked­
vezményeket és előnyöket biztosítani; d) a községi- és 
körjegyzők jogos igényeit pártolni és állandóan támo­
gatni. Az egyesület tagja lehet minden vármegyei tény­
leges vagy nyugdíjas tisztviselő, a ki 8 kor., segéd- és 
kezelőszemélyzeti tag, a ki 4 kor. tagdíjat fizet évenként 
az egyesület pénztárába. A tagjelentkezés Írásban tör­
ténik Minden tag a közgyűlésen három megbízó tagot 
képviselhet. A tagdíjak félévenként fizetendők. Az egye-

— De akkor kire bizakodhatnak ? — kérdezte Béla. 
Senkire. Hiszen ha módomban állna, hogy segíthetnék 
önökön, dehogy küldeném máshoz 1 Szívesen odaadnám 
én az utolsó garasomat is. Hanem hát most még ifjú­
ember vagyok, vagyonra szert nem tehettem és a Minden­
tudó tudja: kerülök-e valaha olyan állapotba I Azt mon­
dom, csak a javukra válhatott volna, ha úgy esetleg eljön 
és közvetlenül a maga szemével és fülével győződik meg 
szorult helyzetökről. Nem hiszem, hogy ne Ígérte volna 
meg a támogatását Ejnye, ejnye, mit is kellene most 
tenni ? Ha legalább előbb kapom azt a táviratot I Akkor 
meg már késő volt tudatni vele: abból a messzeségből 
úgysem érkezett volna meg idejekorán. Nincs más mód, 
mint az, hogy irok neki Reményiem, lesz eredménye. 
Ha netalán nekem fogja megküldeni a választ, közölni 
fogom önökkel. Mert én nemsokára megyek. Egy­
két órát tölthetek még csak a körükben, aztán búcsút 
kell vennem.

Rosszul esett nekik hallani, hogy válni fog tőlük. 
Az egyedüli, a ki őszinte vonzalommal viselkedik irántok 
és ő is otthagyja őket Azonban tudták, hogy maradna, 
ha tehetné, azért — bár fájt nekik a válás — nem 
igen tartóztatták.

Az az egy-két óra lepergett jóhamar. Észre sem 
vették, mikor?

Nehéz volt a búcsú. Egymás nyakába borultak és 
néma szótlanságban sírtak sokáig, nagyon sokáig.

— A jó Isten vigasztalja meg kedves Mariska 
nénémet és enyhítse meg a te fájdalmadat is, édes 
húgocskám 1

— Isten veled kedves Bélánk, Isten veled!
így búcsúztak el egymástól.
Béla a kocsiba ült. Fölhuzatta a födelet. A múlt

Jelen szamunkhoz egy iv melléklet csatolva.
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sütet ügyeit intézik : a közgyűlés, választmány, a három­
tagú igazgatóság, elnök, három alelnök, titkár, pénztáros, 
ellenőr- és ügyészből álló tisztviselői kar. Rendes köz­
gyűlés évenként egyszer tartatik, de 100 tag kivána- 
tára az elnök bármikor kötetes összehívni. A választ­
mányt a három évre választott 189 választmányi tag 
és a tisztviselők alkotják. Az igazgatóságot a választ­
mány saját kebeléből választja. Feladata az egyesület 
hivatalos lapjának szerkesztésében, vezetésében és az 
egyesület érdekeinek a sajtó útján való megvédése 
és támogatásának kieszközlésében irányadótag közre­
működni és a felelős szerkesztőt ebben támogatni. 
A tisztviselők — a titkár kivételével — az általános 
törvényhatósági tisztújításig választatnak. Végül kijelenti 
az alapszabály, hogy az egyesület működéséből a po­
litika kizáratik.

Vármegyénk és városaink.
Rendkívüli vármegyei közgyűlés lesz május hó 

11-ikén. a mire nézve a következő meghívó bocsáttatott 
ki: „Meghívás. A vármegyei törvényhatósági bizottság 
valamennyi tagjának. Főispán úr megbízásából május 
11-ikén d. e. 10 órakor a vármegyeháza tanácstermében 
tartandó rendkívüli közgyűlésre a törvényhatósági bizott­
ság tagjait tisztelettel meghívom. A közgyűlés tárgyai: 
1. Dr. Vályi János, br. Ghillány Imre és társai bizottsági 
tagoknak sürgős indítványa az indemnitás tárgyalá­
sát megakadályozó obstrukczió ellen a képviselőházhoz 
intézendő felirat tárgyában. 2. A m. kir. kereskedelem­
ügyi minisztérium által a keresetnélküliség enyhítésére 
vármegyénk részére engedélyezett 15,000 kor. állam­
segély mikénti felhasználása. Eperjesen, 1903. évi május 
2-ikán. Tahy József s. k., alispán “ — A közgyűlést 
megelőzőleg május 11 ikén, d. e. 9 órakor a vármegyei 
állandó-választmány tart ülést.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Hangverseny a Rákóczi-szobor javára. A Kassai 

Dalegylet megkeresésére, — mint lapunk más helyén 
is olvasható, — a Széchenyi-kör elnöksége a legtelje­
sebb készséggel vállalkozott arra, hogy május 17-ikén 
(vasárnap) esti 8 órakor, egy nagyobbszabású nyilvános 
hangversenyt rendezzen, melynek összes tisztajövedelme 
a Kassán felállítandó Rákóczi-szobor javára fordíttassék. 
A felette érdekesen és vonzóan összeállított műsor kellő 
biztosíték a hangverseny szellemi sikere tekintetében. 
Az anyagi siker tekintetében pedig kedvező kilátást 
nyújt közönségünknek ismert hazafias érzülete, mely 
a vállalkozás előtt álló nemes czélra bizonynyal áldozat­
hozatalra fog buzdítani mindnyájunkat. Melegen ajánl­
juk Körünk nevében ezúton is a Rákóczi-szobor ügyét 
s kikérjük a nagyérdekű hangyersenynyel szemben a 
leglelkesebb pártfogást és áldozatkészséget. A jegyek 
előzetes elárúsítására a Kör érdemes pénztárosa : Kósch 
Árpád volt szives vállalkozni. Bővebbet a falragaszok.

*

éjszaka sem pihent, most is éjfél felé jár az idő: fáradt 
volt. Talán el fog szunyókálni egy keveset. Bizony, 
ráférne egy kis nyugalom.

Még egy darabig törte a fejét, hogy mit és hogyan 
is kell majd Írnia, úgyde az a lágy esti-szellő addig- 
addig incselkedett, pajkoskodott a két szemehéja körül, 
a míg végre is szépen összecsukta; aztán rájok terítette 
az álom pillangója a maga tarka-barka szárnyát és el 
sem röpült onnan mind hazáig.

Alig verte le magáról Béla az út porát, máris hozzá­
látott a levél megirásához, a melybe a szívét, a lelkét 
öntötte bele s a mely a következőképen hangzott: 

Kedves Pista bátyám !
Fájdalommal értesítem, hogy András bácsit teg­

nap (csütörtökön) délután eltemettük. Hét hétig szen­
vedett. Mondják, hogy irtózatos kínjai voltak. Szegény 
öreg I Már kint nyugszik a temetőben. Hátramaradt 
özvegye és az olyan szerencsétlen sorsra jutott egyet­
len lánygyermeke immár csak a sírjához zarándo­
kolhatnak ki, hogy elsírják fölötte végtelen bánatu­
kat, keserves árvaságukat, borzasztó szegénységüket. 
Úgy sajnálom őket, majdhogy belefacsarodik a szívem. 
Oh, miért nem adott nekem az Isten tehetősséget, 
vagyont, hogy megmenteném őket a nyomortól, hogy 
feledtetném velők, legalább némileg, támasz nélküli 
gyámoltalanságukat?! Most csak a szivemet adhatom 
nekik és fájó lelkemnek drága halottjuk sírjára omló 
könnyeit. Oh, miért is nem adhatok nekik inkább 
kenyeret?!...

Merre, kihez forduljanak segítségért? Könnyes 
szemmel, kétségbeesetten állnak, kidobva, magokra 
hagyva a nagy mindenségben.

Édes Pista bátyám, én Önbe helyezem minden 
reményemet. Hiszem, hogy jó szíve nem fordul el

A Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Tanácsa minden kifogás nélkül jóváhagyta azt a 
javaslatot, a melyet a Széchenyi-kör a múlt 
nyert könyvtári államsegélynek felhasználására 
beterjesztett. E jóváhagyott felhasználási terv 
a Kör eperjesi könyvtáraira 952 koronát, a
népkönyvtárra 550 koronát, a héthársi népkönyvtárra 
550 koronát, a kisszebeni népkönyvtárra 550 koronát 
fognak fordítani. Megjegyezzük, hogy a Kör könyv­
tárainak gyarapítására, erre az évre is 2500 koronát 
nyert. Ez újabb összegnek felhasználására nézve is a 
javaslat közelébb el fog készülni. Ebből egy újabb nép­
könyvtárnak a kezdeményezését Girálton isczélbavették.

*

Új vidéki-választmány. Hoznék Lajos girálti ág. 
hitv. evang. főesperes vállalkozott a Kör felkérésére 
arra, hogy a Széchenyi-körnek új vidéki-választmányát 
Girálton megalakítja. Mint értesülünk, a népszerű és 
lelkes, valamint hazafias buzgalmú férfiú kezében a 
szép terv erősen közeledik a megvalósulás stádiumához. 
Előre is a legmelegebben üdvözöljük Körünknek ezt az 
új vállalkozását s ahhoz minél nagyobb sikert kívánunk.

*

A Kör igazgató-választmánya megbízta a 
magyar-irodalmi , zene- és képzőművészeti szakválaszt- 
mányokat, hogy az ezév őszén tartandó nagyszabású 
Rákocziilnnep sorozatát megállapítsa s ennek terveze­
tét az igazgató-választmány elé terjeszsze. Nevezett 
szakválasztmányok legközelebb fogják a Kör elnöké­
nek vezetése alatt együttes gyűlésüket megtartani.

A lefolyt hét nem hozott semmi különöset. Új 
darabot nem igen láttunk. Az ebben a szezonban már 
előadott darabok kerültek másodszor bemutatásra. Sőt 
a 'Bob herczeg*-et  már hatszor adták. A direktor 
igazán hálás lehet — Fedák Sárinak ezért a jó kassza­
darabért. Hát igaz, hogy a telt ház beszél, — de mi 
mégis nagyobb változatosságot kérnénk. Nem kell éppen 
új darab. A régi is jó, ha jól Csak legyen a rövid 
szezon műsora változatos. Legyen jó bohózat — ha 
régi is; jó vígjáték — ha nem is mai; jó operette 
— ha Offenbach irta isi Egyébként lássuk az egyes 
előadásokat.

Szombaton régi kedves darabot elevenítettek fel, 
Suppe Ferencz bájos zenéjű operettejét: «Boccaccio »-t. 
A darab jó hírneve sem vonzotta a közönséget, mert 
csaknem üres padsorok előtt adták. A színészek pedig 
citettek magukért: összevágó, jól rendezett, sikerült 
volt az előadás. A czímszerepben kedvesen énekelt 
és játszott Komái Margit. Ambiczióval játszik, ügyesen 
mozog Sztklay Blanka (Fiametta), de nem mindig 
énekel tisztán. Elismeréssel kell szótanunk BátosiEndré­
ről (Lotteringi), a ki becsületes szorgalommal kreálja a 
legkülönbözőbb szerepeket és otthonos az operettek 
víg légkörében is. Nem volt megfelelő szerepe Garai 
llusnak (Izabella). Jók voltak Vásárhelyi Jolán (Beatrice),

tőlük; hogy irgalmas lesz, olyan, a minő én tud­
nék lenni, ha hasonló módban élnék. Hiszen egy 
vérből valók vagyunk. Lehetetlen, hogy Pista bátyám­
nak a szíve más legyen, mint az enyém. Én olyan 
boldog volnék, ha boldognak látnám boldogtalan 
véremet: az én atyai nagybátyám egyetlen gyer­
mekét, az én kedves húgomat és az ő sokat nél­
külözött, küzködött édes jó anyját: az én atyai nagy­
bátyámnak a legönfeláldozóbb hitvesét I Én hiszem, 
tudom, hogy boldog lenne Pista bátyám is, mert 
nincs boldogabb annál, a ki boldoggá tehet másokat.

Legyen a segítségökre teljes leikéből, minden 
erejéből! Araszsza el a keblét az isteni szeretet, a 
mely olyan örömest tud az éhezőknek ételt adni, a 
szomjúhozóknak italt adni és olyan szívesen tudja 
a mezítleneket ruházni, a szomorúakat vigasztalni I 
Higyje meg, édes Pista bátyám, hogy a jóságának 
meg lesz a maga jutalma, mert a ki irgalmasságot 
vet, boldogságot arat, a mint irva van: «Boldogok 
az irgalmasok, mert ők irgalmasságot nyernek».

Tudom, több szó nem kell Pista bátyámnak. 
Jó szíve megértett.

Szeretettel üdvözlöm, ölelem.
Igaz lelkű öcscse: Béla.

A mint befejezte a levelet, rögtön feladta a postára, 
hogy hadd menjen el minél előbb Biztos volt benne, 
szívből eredt és szívhez szóló szavai elérik a czéljokat.

A válasz nem késett sokáig. A tartalma íme ez volt: 
Kedves Béla öcsém!
A soraidat megilletődéssel olvastam. A nagy­

bátyám elhúnytát a telkemből fájlalom. Ha közölték 
volna vetem a temetés idejét, megjelentem volna a 
végtisztességen. A mi a támogatást illeti, sajnálattal 

—

Ferenczi (Lenotto), Nagy Sándor (Pietro) és kis szere­
pében Krémer. Papír. Sándor (Scalza) és Tábori (Lam- 
bertuccio) állandó derültséget keltettek. Külön és dicsé­
rettel szólunk a karról, a mely szabatosan és szépen 
énekelt s a közönség tetszéssel fogadta szereplését.

Vasárnap délután zóna- és gyermekelőadásképen 
«A néma és majma» ez. látványos életkép került színre

Este — bérletben — dr. Stephány Nándornak eredeti 
népszínműve a «Tisza gyöngye» ment A darabról és 
az előadásról már múlt számunkban tüzetesen megemlé­
keztünk Ez alkalommal csak annyit jegyzünk meg, 
hogy az előadás ez alkalommal még összevágóbb volt

Hétfőn zónaelőadásban másodszor láttuk Suppe nagy 
operettejét, «Boccaccio»-t. Az előadás jó volt.

Kedden Komái Margit jutalomjátékául «Bob her­
czeg*  került színre. A közönség szeretetének és ro'.on- 
szenvének adott kifejezést az ifjú művésznő iránt: telt 
ház nézte végig jutalomjátékát, mindvégig telkes han­
gulatban. A tisztelők ezüst-babérkoszorúval és szép 
virágcsokrokkal lepték meg s a hálás közönség minden 
énekszámát zajosan megismételtette. Az előadás jó volt 
és mindegyik szereplő derekasan megállotta helyét.

Szerdán 'Egy katona története*  czímű darabot 
adták elő. Színmű 5 felvonásban. írták: D’Ennery 
és Cormon; fordította Csepreghy Ferencz. A szenti­
mentális darabnak ma is megvan a hatása. Bátosi híven 
juttatta kifejezésre a szerencsétlen katona fájdalmát, 
szenvedéseit. Garat Hús (Adrién) természetes játékával 
kötötte te a közönség figyelmét. Elismerésünket érdemli 
Lányi Irma, a ki a hű feleség és szerető anya aggo­
dalmát tolmácsolta megfelelően. Tábori (Sam borán) 
derültséget vitt az előadásba a hűséges, de bizalmas­
kodni szerető őrmester szerepében. Papír Sándor (Lázár) 
játéka gondos tanulmányról tett bizonyságot. Jók voltak 
még: Polgár Fáni (apátnő), Sziklay Blanka (Valentin), 
Krémer (tábornok) és Nagy Sándor (Raul.) Amold 
Erzsiké ügyesen mondta el szerepét.

Csütörtökön Herczeg Ferencz kaczagtató vígjátékát, 
«A kéz kezet mos» czímű darabot adták másodszor. 
Az előadás ez alkalommal jobb volt, mint a milyent 
a bemutatónál láttunk.

Pénteken ismét«Bob herczeg» került szinre hatodszor. 
Ez alkalommal zónában. Közönség szép számmal volt 
és a jelenlevőknek jó, összevágó előadásban volt részük. 
Különösen tetszett — ez alkalommal is — a Bob 
herczeg : Komái Margit.

Szombaton a Népszínház nagy, kiállításos operetteje 
«Casanova» került szinre. Az érdekes bemutatóról 
legközelebb szólunk.

Heti-műsor: Vasárnap-. «Casanova», operette, itt 
másodszor. — Hétfőn: «Bob herczeg», operette, zóna-( 
előadásban, 7-edszer. — Kedden: «Becsület», színmű 
Nagy Sándor jutalomjátéka. — Szerdán: «Simonyi 
óbester», vígjáték, itt először. — Csütörtökön: «San- 
Toy», operette, Tábori Emil jutalomjátéka.

Az előadások kezdete 8 órakor.

tudatom, hogy a mim van, azt a magam és a gyer­
mekeim czéljára, nem pedig mások kényére óhajtom 
fordítani. Kiki segítsen magán úgy, a hogy tud! 

Csókoltak. Bátyád: István.
A mikor elolvasta Béta a levelet, nem tudta: való­

ság-e ez, vagy csak egy gonosz álom? Minél tovább 
nézte azonban azokat a komor fekete betűket, annál 
rendületlenebből hirdették a kegyetlen valót.

No, hát mégis csak igazat mondottak Mariska 
néniék, hogy nem törődik ő a szegény emberrel I így 
bánni a legközelebbi, rokonnal a balsorsnak a leg­
nehezebb napjaiban, így becsapni valaki elől a könyö- 
rületesség ajtaját: valóban embertelenség I

Gyors léptekkel járt a szobájában fel és alá. Aztán, 
mintha egyszerre mást gondolt volna, hirtelen megállt. 
A jobbjával olyasforma mozdulatot tett, a fejével meg 
olyanféleképen bólintott, mint a mikor az ember vala­
mit helyeselni szokott, miközben a telke keserű gúny­
ban tört ki:

Hej, jól van az úgy, a hogy van 1 Hova is tenne 
a világ, ha mindenkinek szíve volna?! Hiszen az egész 
mindenség is csupa változatosság, ellentét, összeütközés. 
Miért volna kivétel éppen csak az ember? Hadd hordjon 
az egyik a keblében igazán szívet, a melyet a szeretet 
és részvét nemes érzése dobogtat, és hadd hordjon a 
másik a szíve helyén csupán egy erős izomszövetet, 
egy jókora nyers-hústömeget, a melyet az öntudatlan- 
ság hajt ide-oda, hogy ellássa a testet táplálékkal, vér­
rel, matériával 1

Majd levélpapirost vett elő, a melyen a nagynénjének, 
meg a húgának csak ezt a két kurta mondatot írta: 

«Pista bátyám mélyen fájlalja András bácsi­
nak a halálát; Marika nénikééket pedig a jó Isten 
gondjába ajánlja
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HÍREK.
* Katonai hírek. Gajarszky Aladárt, cs. és kir 

hadapród-tiszthelyettest a cs. és kir. 67. sz gyalog- ' 
ezredben l.adnagygyá, Ungár Eduárdot, a cs. és kir
12. hadtest-tűzérezred II. oszt századosát pedig a 18-ik ’
hadosztály-tűzérezredhez I o. századossá nevezték ki. I

* Kinevezés. Küblet Józsefet, a cs. és kir. 18-ik 
hadoszt ály-tűzérezred számvevő főhadnagyát számvevő 
századossá nevezték ki.

* Hivatalvizsgálat. Április 7-ikéig Eperjesen volt 
Bercselly Jenő, a kassai kir. ítélőtábla elnöke, a szokásos 
vizsgálat és ellenőrzés inegejtése végett. Gondos vizs­
gálatot tartott az itteni kir. törvényszéknél s járás­
bíróságnál, hol mindent példás rendben talált.

* Áthelyezés. A kassa-oderbergi vasút igazgató­
sága Berthelmann Ilona szepesváraljai pénztárkezelőnőt 
Liptó-Szt.-Miklósra helyezte át.

* Kultúrmérnökök kirendelése. A földmívelésügyi 
miniszter értesítette az ország törvényhatóságait, hogy 
a talajjavítási munkálatok keresztülvitelére díjtalanul 
rendelkezésre állanak a földmívelésügyi minisztérium 
kultúrmérnökei. A kik ily segítséget igénybe óhajtanak 
venni, bélyeges kérvénynyel forduljanak a miniszterhez. 
A napszámosok, fuvarozók költségeit a gazdák viselik.

* Állami kedvezmény. Werther Húgó bártfai játék- 
árú-gyára öt évre állami kedvezményt nyert

* Érettségi-vizsgálatok elnökei. Zelenka Pál ev. 
püspök a tiszai ev. egyházkerület főgimnáziumaihoz a 
folyó évi érettségi-vizsgálatokhoz — az 1883:XXX-ik 
t.-cz.-ben is biztosított jogánál fogva — elnökökül a kö­
vetkezőket nevezte ki: az eperjesi kollég. főgimnázium­
hoz Materny Lajos debreczeni ev. lelkész s esperest, 
a kézsmárki ev. liczeumhoz Liszkay János rimabrezói 
lelkész s esperest, az iglói ev. főgimnáziumhoz Dianiska 
Andor lőcsei lelkész s esperest, a rozsnyói ev. főgim­
náziumhoz Weber Samu szepesbélai lelkész s esperest, 
a nyíregyházi evang. főgimnáziumhoz Ujágh Káioly 
merényi lelkészt.

* Rákóczi-hangverseny Eperjesen. Május 
17-ikén úgy művészi, mint hazafias tekintetben egy­
aránt fényesnek Ígérkező hangverseny lesz a városi 
Vigadó nagytermében. Ugyanis az Eperjesi Széchenyi­
kor, a kassai országos hírű dalárda közreműködésével 
s a Kassán felállítandó Rákóczi-szobor alapja javára 
hangversenyt rendez A Lekly Gyula felsőipariskolai 
tanár elnöklete alatt kiváló eredménynyel működő 
Kassai Dalegylet legutóbb Iglór. rendezett hasonló 
czélból úgy erkölcsileg mint anyagilag fényesen sikerült 
hangversenyt s örömmel vesszük most annak a hírét, 
hogy a hazafias czél előmozdítása érdekében Eperjesen 
is fellépnek s a rendkívüli virágzásnak örvendő dal- 
egyletnek művészi színvonalával — melyről a múlt évi 
országos dalegyleti kongresszus alkalmával oly kitün- 
tetőleg nyilatkozott az egész hazai sajtó — bennünket 
is közelebbről megismertetnek. Széchenyi-körünk iránt 
a legteljesebb elismeréssel kell adóznunk, hogy a haza­
fias derék eszmét sietett felkarolni s közismert erkölcsi 
súlyával eleve is biztosítani hajlandó a hangverseny 
fényes sikerét A hangverseny műsora máris egybe 
van állítva s a következő: 1. Káldy-Thaly: «Jelige». 
2. Lányi E.: «Kertem alatt». Kar. 3. «Vitézi ének 
Rákóczi Ferenczről». írta Szávay Gyula Előadja: dr. 
Raffay Ferenczné úrnő 4 Káldy: «Balogh Adám nó­
tája» (1709-ből) «Csínom Palkó». (1704). Kar. 5 Liszt 
F.: «Rákóczi-induló». Zongorán négy kézre előadják: 
Hartmann Margit és Lefkovits Emma úrhölgyek. 6 
Káldy: «Kurucz tábori dal». (1672.) Kar. Tréfás dal a 
német tánezra (XVIII. század). Kar. 7. «Kurucz-dalok». 
Kisbőgőre Előadja Szentimrey Tamás úr 8 Szent- 
Gály : «Három magyar dal». Előadja a dalegylet. A 
hangverseny kezdete 8 órakor.“ A jegyek elárúsításat 
a Széchenyi-kör pénztárnoka Kósch Árpád ur volt 
szives elvállalni Helyárak; ülőhely 2 kor., állóhely 
1 kor, deákjegy 40 fillér.

* Eljegyzés. Danzinger Sándor, a kassa-oderbergi 
vasút hivatalnoka, eljegyezte özv Kazinczy Manoné leá­

nyát, Jolánt.
♦ Halálozás. Leszczynski János nyug. magy. kir. 

postamester, élete 68-ik évében, május 3-ikán hosszas 
szenvedés után Hertneken elhúnyt. Temetese május 
5-ikén délután 3 órakor a róm. hath. egyház szertar­
tásai szerint nagy részvét mellett a hertneki sírkert­

ben ment végbe.
* Lakásváltoztatás. Mtr. Herkely János városi es 

kórházi alorvos május 11-ikétöl lakik: a Fő-utcza 123 
számú Király-féle házban.

♦ Új állami iskola. A vallás- és közoktatásügyi 
m kir. miniszter Plavnicza községben három tanerős 
állami elemi népiskolát állított fel, mely tskda az e 
czélra emelendő mintaszerű épületben a jövő 1904. évben

jegyzővé Barcs Róbert adótisztet. Elhatátozták, hogy 
május hó végén, esetleg június hó elején nagyobb- 
szabású majálist rendeznek.

* Tűz Eperjesen. Könnyen végzetessé válhatott 
volna városunkra az a tűz, mely április 5-ikén, d. e.

fog megnyittatni Az iskola elhelyezésére szükséges alkal­
mas telket a Salamon-féle uradalom ajándékozta. Az is­
kola felállításával több mint 200 mindennapi tankötelessel 
biró község tarthatatlan iskolaügye nyer rendezést.

* Ifjúsági hangverseny. Az eperjesi kollégiumi 
tanítóképző-intézet ifjúsága május 3-ikán jótékonyezélú 10 órakor Grossmann Ármin bőrkereskedő háza udvari 
hangversenyt rendezett Kisszebenben, a mely úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. Nemcsak 
a kisszebeni közönség érdeklődött a hangverseny iránt, 
hanem Eperjesről is nagyszámú közönség rándult ki. 
A hangverseny első pontja a «Rákóczi-nyitány» volt 
Kéler Bélától, a mit az intézet ifjúságának zenekara 
adott elő szép sikerre ; a siker egyaránt dicséri a vezeti) 
tanárt és a törekvő ifjúságot. Kellő technikai ügyesség­
gel adták elő zongorán Zbavitel Lajos és Recht József lenül elpusztítja annak nagy részét. A tüzet csak a 
növendékek Brahms: «Magyar tánezok» ez. darabját. 
Spiegel Ervina «A honvágy»-at szavalta Rudnyánszky- 
tól; biztos fellépés s a költemény gondos tanulmányo­
zása jellemzi szavalatát. Ezután az ifjúság dalkara 
énekelte Huber Károly «Őseink emléke» ez. darabját 
A szabatosan előadott éneket tetszéssel fogadta a 
közönség. Valósággal ünnepi száma volt a műsornak 
a melodráma, a mit Dúzs Erzsiké és Tomeskó Stefiké I községben tűz támadt s — mint tudósítónk jelenti — 
adtak elő A melodráma czíme: «A szép Gacsó Ilona», a petroleumraktár gyuladt ki A felcsapodó lángok ré- 
A költeményt Pósa Lajos írta és a zenéjét Langer mes látványa Kisszeben városában is nagy izgatottságot 
Viktor szerezte A szép Gacsó Ilona hűtlenül elhagyja keltett, a honnan a városi tűzoltóságot haladéktalanul 
hites urát, de végre itt szíve haza viszi az elhagyott kivezényelték a színhelyre. Hosszabb és fáradságos 
otthonba; megszólal szívében a hitvesi s a gyermeke munka után sikerült a tüzet elfojtani.
iránt való szeretet. Dúzs Erzsiké híven ábrázolta a 
szegény nő lelkében végbemenő küzdelmet; kellemes 
hangjával, a költemény helyes felfogásával és szép 
előadásával teljes sikert ért el. Méltó társa a sikerben 
Tomeskó Stefiké művészi nívón álló zongorajátékával 
A közönség perczekig tartó tapssal és éljenzéssel 
jutalmazta a kedves szereplőket. Obál Róla czimbalmon 
magyar népdalokat játszott; az igazi érzéssel és tűzzel 
előadott nótákat szívesen hallgatta és újrázta meg a 
közönség Ezután jól sikerült vonósnégyest adtak elő 
Petrás János, Mikler Kálmán, Bercsényi Pál és 
Recht József növendékek. Huszák József átgondoltan, 
értelmesen szavalta el Arany «Pázmán lovag »-ját és 
végül Goll János «Rákóczi induló»-ját énekelte el lel­
kesen az ifjúság dalkara. Még a szünet alatt is gon­
doskodott az ifjúság arról, hogy a közönség jól érezze 
magát: tréfás dalegyveleget adtak elő. A minden 
tekintetben sikerült 
vidám hangulatban 
a társaság.

* Bártfai állami
és közoktatásügyi miniszter 
alkalmából hajléktalanná lett bártfai állami kisdedóvodai I 
épület felépítési költségeire — saját tárczája terhére — 
14,307 koronát engedélyezett. Az építkezés még a 
folyó évben befejezendő. |

* Iskolák bezáratása. A györgyösi gör. kath., az 
alsószafoki és kurimai r. kath. népiskolák — járványos 
betegségek miatt — bizonytalan időre bezárattak.

* Nyilvános köszönet. A br. Uszlar Ottó demétei 
földbirtokos úr által lőtt s a Sárosvármegyei Jótékony 
Nőegylet Erzsébet- árvaházában, Oszvald Károly úr 
szives közbenjárása folytán, több napon keresztül ki­
állítva volt hiúznak megtekintése alkalmával, az e 
czélra felállított perselyben /6‘ korona gyűlt össze. Ezt 
az összeget az árvaház czéljaira a legbensőbb köszönet 
kapcsán, átvettük és ezennel nyugtázzuk. Eperjes, 
1903 május 4-ikén. Kubinyi Albertné s. k elnök, dr 
Horváth Ödön s. k titkár, Kósch Árpád s k. pénztáros.

* Műkedvelői előadást rendeznek ina este 1 a8 óra­
kor a helyi kath. legényegyesülelben, mely alkalommal 
szinrekerül «A puszták réme» népszínmű; utána táncz 
lesz, belépődíj 1 korona.

* z\_ tavaszi idény alkalmából 
puha- s kemény-padlóhoz való fénymáz s hozzávaló 
ecset, moly elleni szerek, úgymint: naphtalin, moly­
vászon, camphor, lavandula-virág s patchauli-levél — 
Pálesch Árpád drogueriájában. Fő-utcza 17. sz. alatt 
legjobban vásárolható.

* A Floegel-féle mulatókertet ma nyitják meg
Farkas Sándor népzenéje közreműködésével.

* A bártfai sóhivatalt a m. kir pénzügy­
minisztérium április hó 24-ikén 32,395. sz. alatt kelt 
rendeletével május hó 1-jétől beszüntette.

* Amatőröknek igen fonton! Fényképészeti 
gépek-, lemezek-, papírok-, kartonok- s vegyszerekre 
legelőnyösebb bevásárlási forrás Pálench Árpád 
drogueriája, Fő-utcza 17. sz. alatt Eperjesen.

* A Bártfai Dalegylet közgyűlése. A Bártfai 
Dalegylet május 4-ikén rendkívüli közgyűlést tartott,

! melynek tárgyát a lemondott tisztviselők helyének 
! betöltése képezte. Elnökké nagy lelkesedéssel dr. 
. Bernát kir. közjegyzőt választották meg egyhangúlag, 
’ alelnökké Kassovszky József segédtelekköny vezetőt és

részének fedélzetén kiütött. A tűz oka eddig még isme­
retlen. A fenyegető veszélyt növelte ama körülmény, 
hogy éppen akkor erős szél fújt, mely a tűzszikrákat 
magával sodorva, könnyen lángbaboríthatta volna az 
egész várost. A szomszédos postaépület zsindelytetőzete 
is kigyuladt, de a tetőn levő éber szemű postaalkal­
mazottak mindannyiszor elfojtották Ha ez nem sikerül, 
akkor a Fő-utczára kilépett volna a tűz s menthetet-

legnagyobb erőmegfeszítés után sikerült lokalizálni, de 
még így is jelentékeny kárt okozott. A fedélzet elpusz­
tult a tűzben. Megdöbbentő reminiszczenczia volt, hogy 
éppen 16 esztendeje égett le városunk legnagyobb 
része. A Gondviselés ezúttal megkímélt bennünket a 
pusztulástól, egy órai kínos aggodalom után — Május 
4-ikén a Kisszeben tőszomszédságában fekvő Orkuta

*
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hangversenyt táncz követte és 
egész reggelig együtt maradt

óvoda épülete. A m. kir. vallás- 
a múlt évi nagy tűzvész

♦ Jó tanács. Mindazoknak, kik pázsitot akarnak 
létesíteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a 
«Sétatéri» vagy a «Margitszigeti» fűmagkeveréket. Eze­
ket már 29 éve szállítja Mauthner, Budapest és Margit­
sziget oly bámulatraméltó és gyönyörű sétaterei részére.

* A példa tanít. Hogy a helybeli villamvilágítási-
és erőátviteli - telep nemcsak a város haladását s a 
közönség kényelmét szolgálja egyedül, de a taninté­
zeteknek is megbecsülhetetlen hasznára válik egyrészt 
a modern világítás által előidézett kényelem, másrészt 
pedig az elméleti tanulás gyakorlati szemlélete által, 
példa rá az eperjesi tanítónőképző - intézet, melynek 
harmadosztályú növendékei Dúzs Mária igazgató intéz­
kedése folytán Slajcho Mihály szaktanár s két tanárnő 
vezetése alatt május 5-ikén d. u. 41/a órakor a villám­
telepre vonultak oly czélból, hogy az elméletben tanult 
villamosságot a gyakorlatban is megszemlélhessék. A 
tudoinányszomjas kis csapatot Oszvald Károly vezér­
igazgató fogaota s üdvözölte, egyúttal pedig készséggel 
s szokott előzékenységgel szolgált mindama magyaráza­
tokkal, melyeket a növendékek e téreni elméleti fejlettsé­
géhez mérten szükségesnek tartott Bemutatta a gépeket 
és gőzkazánokat, ismertette a dynamogépek működését, 
a zakatoló gépek beállításával magyarázta a hő-, fény­
es delejességet, mint a villamosság megfelelő segéd­
eszközeit, az áramgerjesztést, villamosáramot, feszültség­
vezetőképességet, elektromótorokat, transformátorok, 
akkumulátorok, elektromos mérőkészüléket, a dynamó- 
gépnek üzembevételét stbit nagy szakértelemmel, tiszta 
s érthető magyarázatokkal szolgált. Azután a villamos­
ság által hajtó fűrészhez mentek s ennek működését 
— magyarázat mellett — szemlélték meg. Az igazgató 
helyesen és tapintatosan járt el, midőn a növendékeket 
a gyakorlati forráshc-! vezettette s fáradozása nem is 
járt eredmény nélkül, mert Oszvald Károly vezérigaz­
gató szakavatott, értelmes s kellemes előadása folytán 
elméleti tanulmányaikat a gyakorlati szemle után világos 
egyszerűségben látták s teljesen megérthették. A villám­
telep tehát nemcsak a város előhaladását, a közönség 
kényelmét elégíti ki, de kulturális czélokat is szolgál. 
Ha ezen technika iránt az antagonisták is érdeklődné­
nek, az előbbi állítás valódiságáról könnyen meggyőzné 
őket a tanulság. Vajha a többi tanintézetek vezetői is 
megszívlelnék és követnék az eperjesi tanítónőképző- 
intézet igazgatójának példáját I Egy jelenlévő.

* Csengey Gusztáv legújabb müve. Nemrégen 
ismertettük azt az előfizetési felhívást, a melyet orszá­
gos nevű, jeles költőnk, Csengey Gusztáv, eperjesi koll. 
igazgató sajtó alatt levő «Don Quijote» czímű költői 
elbeszélésére kibocsátott. Az ország minden részéből 
igen szép számban érkeztek máris az előfizetések s a 
14 ívnyi terjedelmű önálló költői mű — melynek éppen 
a jelenlegi politikai viszonyok mellett kiváló aktualitása 
is van — már a legközelebb kikerül a sajtó alól. Hogy 
Csengey Gusztáv legközvetlenebb tisztelőinek, az eper­
jesi művelt közönségnek a nagy érdeklődéssel várt 
műre való előfizethetését kényelmesebbé tegyük, lapunk 
szerkesztőségében is (Kósch Árpád könyvnyomtató­
intézete) elhelyeztünk egy előfizetési ívet s bizalommal 
ajánljuk azt olvasóközönségünk szives figyelmébe. A leg­
közelebb megjelenő műnek ismertetése czéljából pedig 
egyet-mást a következőkben mondunk el közönségünk­
nek: Csengey Gusztáv a «Don Quijote» czímű költői

I
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elbeszéléssel 1898-ban a Magyar Tudományos Aka­
démia által kitűzött 100 aranyos Nádasdy-díjra pályázott. 
A nagy számban beérkezett pályaművek közül a bíráló­
bizottság hármat dicsérettel tüntetett ki és pedig 
első helyen Csengey művét, továbbá Torkos László 
«Hatvani»-ját s Jakab Ödön «Szilágyi és Hagymási»-ját. 
A díjat azonban nem adta ki. Szerző a bizottság bírá­
lata alapján átdolgozta művét s most nyilvánosan lép 
vele a nagyközönség elé. Az Akadémiai Értesítő 1899-ik 
július havi füzetében jelent meg a bírálat s ennek Csengey 
művére vonatkozó elismerő sorait kivonatosan a követ­
kezőkben közöljük : «Nevezetes érdemei vannak a mű­
nek, valóságos szépségek. Mindenekelőtt van határozott 
és biztos hangja, mely az egészen végig vonul. Bizo­
nyos vegyes hang ez, mely a Byron és Puskin modo­
rára és családjukéra emlékeztet; az érzelmes elemben 
nagyon otthonos. Általán ereje részleteiben van, egy egy 
jelenet élénk rajzában (igen sikerült a második ének­
ben a magyar zene és táncz leírása), a beszélgetésben, 
a társas hang visszaadásában, de kivált lyrai helyeiben 
és reflexióiban több szépség van. mint a pályaművek 
bármelyikében Érett költői lélek gondolatai és érzelmei 
ezek, a ki mellett a formának és nyelvnek ura s kivált 
a többi pályaművekhez képest meglepő, de irodalmilag 
sem közönséges az a technikai készség, melylyel a 
stanzát, alexandrint, a keresztrímes ötös jambust és az 
anapaestust írja; a mennyiben tudniillik énekként vál­
togatja a formát a hangulathoz képest s ez nem okoz 
nála tarkaságot, annál kevésbbé, mivel a hang kissé 
humoros és a lelkiállapot diszharmonikus. A végső 
ének azonban formailag is visszatér az elsőhöz (stanza). 
A mellett e darabnak van igazán dikcziója, mely mindig 
választékos, könnyű és modern».
DIaiica CPlVPIH 60 kr.-tól 11 frt 35 kr.-ig méterje — DlvIlSr“M71 j v111 legutolsó újdonságok! — Bérmentve, 
már elvámolva házhoz szállítva. Nagy mintaválaszték azonnal. 
Henneberg selyemgyára, Zürich. 6.

* Köszönetnyilvánítás. Az eperjesi ág. hitv. evang. 
koll. tanítóképző-intézet ifjúsága — a tanárikar vezetése 
mellett — Kisszebenben, az ottani intelligenczia párt­
fogásával hangversenyt rendezett, nemzeti géniuszunk 
nagynevű képviselője: a dicső, szabadságért küzdött 
Rákóczi Ferencz emlékére. A hangversenyen közre­
működött Dúzs Erzsiké, Spiegel Ervina és Tomeskó 
Stefiké úrhölgyek, valamint Obál Béla úr, kik időt s 
fáradságot nem kiméivé, vállalkoztak terhes feladatukra, 
melynek szép megoldásával a jótékonyczélú hangver­
seny legnagyobb sikerét vívták ki, fogadják e helyen 
is hálás köszönetünket szives közreműködésükért. Nem­
különben köszönetét kell mondanunk a kisszebeni pia­
rista gimnázium főtiszt, igazgatójának, ki a tornatermet 
és a nagys. tanfelügyelő úrnak, ki a szükséges tanter­
meket volt szives teljesen ingyen átengedni. A hang­
verseny rendezése ' örül buzgólkodott Marschalkó Vil­
mos és Szkurkay Manó uraknak is hálás köszönetünket 
fejezzük ki, úgyszintén a kassa-oderbergi vasút igaz­
gatóságának a kibocsátott kedvezményes jegyekért, 
valamint Kósch Árpád és Galle Emil uraknak, kik a 
jegyek elárúsítását voltak szívesek elvállalni. Végül fo­
gadják hálás köszönetünket mindazok is, a kik a jó­
tékony czélra felülfizetni szívesek voltak. A nemesszívű 
adakozók a következők voltak: Wonaszek Adolfné 9 
kor.j dr. Horváth Ödön, dr. Flórián Károly 5—5 kor.; 
Sziklai Henrik 4 kor.; Dúzs Erzsiké, ifj. Draskóczy Lajos. 
Garnauf György, Gerhard Béla, Gregor E, Gömöry Já­
nos, Hoznék Lajos, Oeschger Adél, Kapi Gyula, dr. Ro­
senberg Mór, T ■ meskó Stefiké 2—2 kor ; Dianiska 
Albert, Szánik Ernő, Havrillay Sándor l—1 kor.; ösz- 
szesen 48 kor. Bevétel volt összesen 394 kor. 46 filL, 
kiadás 194 kor. 11 fill.; tiszta jövedelem 200 korona 
35 fill. Ebből felét az eperjesi Tanítók Háza, felét az 
ifjúsági Önsegélyző-alap kapja. — Az ifjúság nevében: 
a rendezők.

* Tűzvész. Abrahámfalváról nagy tüzeset hírét 
veszszük; ugyanis porig égtek Marczin András. Mar- 
czinek János és András ottani telkesgazdák lakóházai 
s gazdasági épületei, azonkívül megégett Marczenik 
Andrásnak egy sertése és 12 drb. tyúkja. A kár, mely 
összesen 5460 koronára becsültetett fel, meg nem térül, 
mert mi sem volt biztosítva. A tüzet Marczinek András 
szolgájának gondatlansága okozta, ki a csűrben fogla­
latoskodva, szivarra gyújtott s a még égő gyufát a 
szalma közé dobta. A gondatlan szolga ellen az eljá­
rást megindították.

* «A Világtörténelem főbb adatai.» Fölhívjuk a 
nagyérdemű közönség figyelmét dr. Hazslinszky Rezső 
főgimn. tanár fentjelzett és ebben a nemben egyedül 
álló munkájára, mint a mely úgy tartalmánál, mint 
annak czélszerű csoportosításánál fogva méltán igényt 
tarthat arra, hogy minden művelt embernek és a tanuló­
ifjúságnak is útmutatásul és vezérfonalul szolgáljon tör­
téneti dolgokban. A munka 5 íven felül terjed, világos 
betűkkel velin-papiroson van nyomatva. Ára mind­
amellett csak 1 korona. Kapható a «Sajóvidék» könyv­

nyomdájában Rozsnyón, valamint Budapest, Kassa, 
Miskolcz, Eperjes. Rimaszombat. Pozsony, Besztercze- 
bánya könyvkereskedéseiben

* Vármegyei monográfiák. A «Magyarország vár­
megyéi és városai» czímű országos monográfia soro­
zatában sajtó alatt van Gömör-, Kishont- és előkészítés 
alatt Pozsonyvármegye monográfiája. A gömöri kötet­
hez az előszót gróf Andrássy Géza, a népszerű főúr, 
Gömörvármegye egyik legnagyobb birtokosa irta. A 
szerkesztőség ezen az úton is felkéri mindazokat, a kik 
Gömör-, Kishont- vagy Pozsonyvármegye és Pozsony 
sz. kir. városra vonatkozó adatokkal, képekkel oklevelek­
kel, családi levéltárral, stb. rendelkeznek, hogy azokról a 
szerkesztőséget (Budapest. VII., Almássy-tér 2.) értesít­
sék, vagy azokat a monográfiában leendő felhasználás 
czéljából küldjék be.

* Lopások. Ápr. 29-ikén éjjel ismeretlen tettesek 
az Anhalt-Dessau herczeg lénártói uradalmi magtárába 
az ablakon keresztül bemászva, onnan nagymenyiségű 
lóheremagot vittek el. Ugyanazon éjjel pedig Miller 
József malyczói lakos szatócsüzletét törték fel s azt 
teljesen kifosztották.

* Május havi időjárás. A Meteor a május havi 
időjárásról a következőket mondja: Május hó csomó­
pontjai a következő napokra esnek: 1, 4, 6, 7, 11, 
17, 18, 19, 20, 21, 25, 27, 30., a melyek igen sűrűén 
futnak egymásután, alig hagyva közöket egymás között; 
nagyobb köz a 11 — 17-iki közt van, de ide esnek a 
fagyos-szentek, a melyek csillagászati csomópontok 
nélkül is eléggé zavarják az időjárást. Jellegre nézve a 
18-iki hideg, fagyos jellegű, a többi azonban inkább 
enyhe; esős, csapadékos a 21-iki. A nagy szám azon­
ban csak változatossá teszi az időjárást májusban, a 
minek folytán a nagyobb meleg kifejlődése akadályozva 
van, kivéve, ha nagyobb mennyiségű foltok, vagyis 
erősebb és gyakoribb kitörések jönnének elő a napon, 
a mely jeleket azonban előre vizsgálni lehet. A válto­
zatosság széllel és esővel jár; így május hava inkább 
hűvös és csapadékos átlagos jelleggel bír. A fagyos­
szentekre csomópont nem esik, így ekkor fagytól nem 
igen tarthatunk, legfeljebb változatos időt hozhatnak, 
de ezeket követőleg a 18-iki már erősebb hideg jellegű, 
a mely így veszélyt is rejt magában, a fagyot illetőleg. 
Egy kitörés enyhítheti vagy eltolhatja azt, de azért 
hatása ily enyhült formában is vagy később 7 —13 
nappal érezhető leend. Erős jellegű csomópontok: 
7 —11—18—21-re esnek, a melyek a napkitörések 
által azonban módosíthatók.

* A cs. kir. szab, kassa—oderbergi vasút nevelő- 
és tápintézete. E czím alatt a Pesti könyvnyomda­
részvénytársaság vállalatában egy díszmű jelent meg, 
mely intézet Ráth Péter vezérigazgató kezdeményezé­
sére a vasút és Igló városa adományából mintaszerű 
alakban és berendezéssel Iglón létesült s Putsch Tóbiás 
gondnok felügyelete mellett nemes és közhasznú mun­
kásságot fejt ki. Az intézet keletkezésének és berende­
zésének története vonzóan és bőséges iilusztrácziókkal 
kísérve, van megírva A vasút ez intézmény létesítésével 
hazai kultúránk szolgálatában megbecsülhetetlen szol­
gálatot tesz s mindnyájunk őszinte elismerésére méltó 
és érdemes. Volt alkalmunk az intézetet s példás be­
rendezését megtekintenünk.

* A franczia forradalom a legnagyobb esemény, 
a mi az újabb korban megrázta a nyugateurópai 
emberiséget. A XVIII század szelleme az anyagi és 
szellemi munka felszabadítására, az egyházi és világi 
önkény eltörlésére, az emberi nem boldogulására töre­
kedett, az erkölcs, humanitás és haladás útjain. Igaz, 
hogy nem számolt a hagyománynyal és nem vette 
tekintetbe, hogy nemcsak az elnyomás és visszaélés 
fejlődött történeti alapon, hanem minden emberi intéz­
mény és erkölcs. Nemes úton, filozófus íróktól, filozófus 
kormánytól várta a haladást, nem a szervezetien és 
szilaj sokaságtól, a mely pedig később elemi erővel 
mégis beleavatkozott a megújhodás programmjába.
gy jött létre a szellemi egység a politikai ügyek meg­

ítélésében, mely épp oly jellemző a XVIII. századra, 
mint a renaissance a középkor végére nézve. Csak 
egy kivétel van, Jean Jaques Rousseau O nem hala­
dást kiván, hanem visszatérést a természeti állapothoz. 
Nem szabadságot akar, hanem egyenlőséget, nem két­
kedést, hanem meggyőződést Liberális volt minden 
ízében, de demokratikus nem volt. Ez Marczali Henrik­
nek főszempontja a franczia forradalom történetének 
megírásában, mire a Nagy Képes Világtörténetben 
vállalkozott. Egész nagy tudása, rengeteg tanulmánya, 
éles történelmi kritikája összeolvadnak ebben a mun­
kájában. A franczia forradalomról szóló X. kötetből 
most megjelent füzet a mű 182. füzete. Egy füzet ára 
60 fill., egy köteté díszes félbőrkötésben 16 kor. Kapható 
minden hazai könyvkereskedésben, s részletfizetésre is 
a kiadóhivatalban: Révai Testvérek Irodalmi Intézet 
Budapest, VIII., Üllői-út 18.

* Hemopatia (Vérgyógyítás). E hathatós és fényes 
eredményeivel magában álló gyógymód a legrövidebb 
idő alatt megnyerte a felső és legfelsőbb körök bizalmát 
és mint legbiztosabb és legjobb gyógymód lett elis­
merve. A már ezrekre menti gyógyult mint lelkes 
apostol terjeszti e kezelést, mely kellemes, egyszerű és 
a hivatás teljesítésében nem gátol; de eredményeiben 
tökéletesebb, mint bármely fürdő vagy intézeti kezelés 
Dr. Kovács J. fővárosi orvos, ezen gyógymód meg­
alapítója és egyedüli képviselője, most kezdi tavaszi 
kúráit, melyek — mint tizenöt évi tapasztalat mutatja 
— a képzelhető legszebb sikerrel járnak astkma, szív 
tüdő, vese, gyomor- és bélbajoknál, idegbetegségeknél 
(neurasthenia), (hysteria) és makacs bőrbajoknái. Öszin 
tén ajánljuk e felsorolt bajok egyikében szenvedő, de 
eddig fel nem gyógyult betegeknek, hogy vegyék első­
sorban a vérgyógyítást igénybe. Dr. Kovács J.. kinek 
Budapest, Váczi-körút 18. sz. I. emelet alatt egy e czél- 
nak szolgáló rendelő-intézete van, ott naponta betege­
ket fogad és meghívásokra betegeket látogat a főváros­
ban és a vidéken. Levélbeli megkeresésre szívesen fel­
világosítással és tanácscsal szolgál.

* A lőcsei kerületi tornaversenyre nagyon élén­
ken és nagy számban kezdenek a résztvevők jelentkezni. 
Alig küldte szét a rendező-bizottság a felszólító íveket, 
azonnal megindultak a kérdezősködések a verseny 
különböző részleteire vonatkozólag s azóta a következő 
intézetek jelentették be a tornaversenyben való részt- 
vétöket: az eperjesi kir. kaik, főgimnázium 42 tanuló­
val. a beszterczebányai kir. kath. főgimnázium 27, iglói 
áll. tanítóképző 44, szepeshelyi r. kath. tanítóképző 24, 
késmárki ág. h. ev. lyceum 50, znióváraljai áll. tanító­
képző 24, selmeczbányai ág. h. ev. lyceum 26, losonczi 
áll. főgimnázium 48, ungvári kir. kath. főgimnázium 40, 
beregszászi áll. főgimnázium 34 tanuló, iglói ág. h. ev. 
főgimnázium 52, rózsahegyi kath. főgimnázium 29, 
kassai áll. főreáliskola 52, eperjesi ág. h. ev. főgim­
názium 39, és a nagyszőllősi állami polgári iskola 
24 tanulóval; összesen 15 vidéki intézet 555 tanulóval 
és 57 tanárral. 12 intézet bejelentette távolmaradását, 
18 intézet pedig még eddig nem válaszolt, tehát ezek 
közül még jelentkezők várhatók.

* A «Magyar Közélet», mely dr. Halmai Elemér 
szerkesztésében kéthetenként jelenik meg, május 1-jén 
érdekes tartalommal köszöntött be. A füzetet a szer­
kesztőnek a politikai helyzetről irt czikke vezeti be, majd 
br. Bánffy Dezső folytatja nagy feltűnést keltett czikk- 
sorozatát «A magyar nemzetiségi politika és a vallás­
tanítás» czímen. Figyelemre méltó az Egy képviselő által 
irt «Nappali levél», mely a Győrffy-esetből kifolyólag 
foglalkozik imkompatibiliádákkal. Érdekes Egy egyház­
megyei katholikus tanférfiúnak báró Bánffy Dezsőhöz 
irt levele is. H.—p.— a Liechtenstein herczegi család­
ról ad érdekes historikumot. Várkonyi Oszkár dr. a 
«Májusi ünnepek»-ről ír, párhuzamot vonva a szocziális- 
ták és a Duna-ünnepély között. A «Darázsfészek»-ben 
Furioso vidáman, Mérő Gyula komolyan beszél. Wolfner 
Pál «Meddő küzdelem» czímű regénye és tartalmas 
kritika, melyet dr. Balogh Imre, dr. Molnár Gyula, 
Ráskai Ferencz és W-{-F Írtak, rekeszti be a mindenkép 
sikerült füzetet, melynek szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapesten, V., Kálmán-utcza 10. sz. alatt van.

* Kellő időben, hirtelen előforduló esetekben Vértes 
gyógyszerész Fetenczpálinkája már sokszor meggátolt 
komolyabb betegségek kifejlődését, melynél fogva egy 
család sem nélkülözheti azt.

* Letartóztatás. Az április 4-iki kirakó-vásáron 
Dudus Jánost és feleségét, valamint Koki Jánosné lő­
csei czigányokat, kik mint notórius vásári tolvajok sze­
repelnek mindenütt, letartóztatták s a vásár után illető­
ségi helyeikre utasították.

* Zsebtolvaj. Az eperjesi rendőrség Metzger Jaka­
bot, mint veszedelmes zsebtolvajt, letartóztatta. A kö­
zelebbi adatok személyéről már megjöttek Galicziá- 
ból, meiyek szerint eddig már 25-ször volt büntetve s 
15 évet töltött különböző fogházakban. Midőn a fog­
házba kisérték a megrögzött embert, kifejezést adott 
abbeli bánatának, hogy a pipázástól le kell mondania.

* Elfogott tolvaj. A legutóbbi kirakóvásárban tör­
tént, hogy míg egy paraszt ember Löwinger Bernát 
ószerestől nyári-zubbonyt vásárolt, a felesége egy nyári- 
cabátot a kosárba tett és hirtelen eltűnt. Azonban az 
ócskás észrevéve a tolvajlást, rendőrök után kiáltott, 
kiknek sikerült is a tolvaj asszonyt elcsípni Panczús 
Mátyásne helyben lakó napszámosnő személyében.

* Tanítók figyelmébe. A Magyar Földhitelintézet, 
a hazai gyümölcsfatenyésztésnek a községi faiskolák 
útján való előmozdítása czéljából, 1892. évtől kezdve 
évenként kiosztani szokott jutalomdíjakat 1902. évtől 
kezdődőleg további tíz évre kilátásba helyezvén, 1 drb. 
600 koronás, 2 drb. 400 koronás, 18 drb. 200 koro­
nás jutalmat tűz ki oly tanítók jutalmazására, kik
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faiskolát kezelnek és a fatenyésztés terén szembetűnő 
sikert képesek felmutatni Ezen díjakra pályázhat min­
den magyarországi faiskolát kezelő néptanító, valamint 
oly községi lelkész is, ki a faiskola kezelésén kívül a 
népiskolákban a gyümölcsfatenyésztést hivatásszerűen 
tanítja és tanításának eredményeként községében és 
vidékén a nemes gyümölcstermelés terén látható sikert 
képes felmutatni. A folyó évi díjakra a pályázati kér­
vények ezévi július hó 1-jéig adandók be az illető 
kir. tanfelügyelőséghez. A pályázó faiskolakezelő-tanítók 
egykoronás bélyeggel ellátott pályázati kérvényeikhez 
faiskolájuk vázlatos rajzát, részletes leírását, az abban 
található csemeték és oltványok kor-, nem- és faj­
szerinti kimutatását mellékelni tartoznak.

Új vasúti menetrend.
Érvényes 1903 május l-J^tZil.
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jelent küldöttei arra kérték őt, hogy az adósság fejében 
engedje át nekik a budai egyház kincseit. Ferdinánd 
király 1545. április 7-ikén kijelenti, hogy az eperjesiek 
kérését netn teljesítheti, mert az Isten tiszteletére szen­
telt tárgyakat világi czélra nem adhatja; ugyanezen a 
napon Ferdinánd Fels Lénárdnak is ír Wotmsból s 
meghagyja neki, hogy az Eperjesen őrzött egyházi 
tárgyakat Bécs és Komárom építési költségért fordítsa. 
Miksa sem különbözött ezen a téren Ferdinándtól. A 
budai várkápolna kincseit 1541 -ben idejekorán Pozsonyba 
vitték s a káptalan négy nagy vasas ládában a főtemplom 
sekrestyéiében őrizte. A mint Miksa megtudta, mily ritka 
és értékes kincs van Pozsonyban, nem nyugodott addig, 
a míg fenyegetéssel és erőszakkal ki nem csikarta a 
cáptalantól a ládákat. így vándorolt a kincs Bécsbe és 
sajnos, azt sem tudjuk, mi mindent tartalmazott a négy láda.

* Minta éjjeli-őrök. Biros János malyezói lakos, a 
feletti örömében, hogy ökreit jól eladta, nagyot mula­
tott a korcsmában s a záróra letelte után teljesen el­
ázott állapotban hazafelé indult. Útközben lábai fel­
mondták a szolgálatot, miért is végigfeküdt az utczán, 
hol nyomban el is nyomta az álom Ilyen állapotban 
akadtak rá Mihály János és György soros éjjeli őrök, 
kik a helyett, hogy a magával tehetetlen embert fel- 
költötték s hazavitték volna, zsebeit kikutatva, a nála 
volt 2 korona 52 fillért ellopták. A derék éjjeli-őrök 
azonban nem élvezhették könnyű szerzeményüket, 
mert tettük kitudódván, feljelentettek a bártfai kir. 
járásbírósághoz.

Halmai Elemér 
1 _ május 1-jén 
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* A kincset őrző Eperjes. Hogy századok előtt 
milyen nevezetes szerepe volt városunknak hazánk tör­
ténetében, annak egyik igen érdekes bizonyságáról 
gőződtünk meg az Arkeológiai Értesítő egyik utóbbi 
számában közzétett történelmi tanulmányból. Takáts 
Sándor az Arkeologiai Értesítőben a budai várkápolna 
régi kincseiről ír. Megtudjuk e közleményből, hogy a 
régi magyar egyházi kincset nem a török, hanem az 
osztrák vitte, illetőleg tulajdonította el. A mohácsi vész 
után Mária, az özvegy királyné azt hitte, hogy a király 
halála után minden az övé s hajóra rakatta mindazt, 
a mit a budai királyi palotában talált, de a miből a 
legkevesebb volt az övé. A királyi kincsek és iratok 
berakása után a két leggazdagabb budai egyháznak, 
a királyi várkápolnának és az alamizsnás Szent János­
ról nevezett templomnak drága egyházi ruháit és kin­
cseit is mind hajóra rakatta. A hajók Visegrádon is 
megálltak s a mit a várban és a kápolnában találtak, 
azt is elvitték. Pozsony akkorjában még nem volt 
Ferdinánd kezén és Nádasdy Tamás meg Szalay János, 
a vár főtisztjei a kincs egy részét visszatartottak es 
visszaküldték a két budai templomnak. A kincs egy 
része mégis Ferdinánd kezébe került, a ki azt, pénzre 
lévén szüksége, elzálogosította vagy beolvasztatta. Fer­
dinánd egyáltalán úgy bánt az egyházi vagy nemzeti 
kincsesei, mint a sajátjával. A szegény Fráter Joannes 
pilisi apát a saját egyháza kincseit szerencsesén Po­
zsonyba vitte a török elől s egyszer csak azt hallotta, 
hogy az ősi kincsek egy része az alamóczi (olmützi) 
bíró kezén van, másik részével pedig Ferdinánd sajat 
szolgáit jutaknazgatja. Mikor Budát a török 1541-ben 
elfoglalta, Szapolyai Jánosnak Péter nevű udvari papja 
élete koczkáztatásával Eperjesre vitte a Szent Janos- 
kápolna egyházi szereit. Az eperjesiek hűséggel őrizte • 
a kincset s mivel a városnak Ferdinánd úgyis jelenté­
keny összeggel tartozott, a városnak Prágában meg-
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TÚRISTASÁG ÉS SPORT.
• Magyarországi Szálló- és Fürdővállalat 

Részvénytársaság czéggel új részvénytársaság alakult 
Budapesten a Csorba-tó és Tátralomnicz - fürdő és 
nyaralótelepek fejlesztésére s kihasználására ama szer­
ződés alapján, melyet a Nemzetközi Hálókocsi-társaság 
a földmívelésügyi miniszterrel kötött. A társulat igaz­
gatótanácsába a közgyűlés beválasztotta gróf Csáky 
Zenó szepesvármegyei főispánt,Neet Alfonz,a Hálókocsi­
társaság igazgatóját, gr. Szapáry Pált, id. Szentiványi 
Józsefet, Radisics Jenő miniszteri tanácsost, az Ipar­
művészeti Múzeum igazgatóját és ruttkai Ráth Péter 
udvari tanácsost, a kassa-oderbergi vasút vezérigazga­
tóját. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: dr. Magyar 
László, a Magyar Lovaregylet vezértitkárja, Reimann 
Gyula és Bállá Ignácz, a Hálókocsi-társaság felügyelője. 
A közgyűlés után nyomban megtartott igazgató-tanács 
alakulóülésén gr. Csáky Zenó főispánt elnökké válasz­
tották, ügyvezető-igazgatóvá pedig Gerenday Lászlót, 
a Hálókocsi-társaság magyarországi osztályának főnökét 
nevezték ki. A már meglevő és még építendő szállodák 
kezelésére Croci Luciánt, a Hálókocsi-társaság abbáziai 
telepének jelenlegi vezetőjét jelölték ki.

5 A Magyarországi Kárpátegyesület e napok­
ban tartotta tavaszi választmányi gyűlését dr. Miinnich 
Aurél orsz. képviselő elnöklete alatt Iglón. A záró­
számadások szerint az egyesület bevételei az 1902. évben 
55,218 kor.,kiadásai 16,623 kor.-t tettek ki; ezekből for- 
díttatott 3742 kor., művelődési czélokra, 10,387 kor. pe­
dig építkezésekre; alapítványai 21,736 koronára rúgnak. 
Az 1903. évi költségvetés 47,667 korona bevételben 
és 26,750 korona kiadásban állapíttatott meg; ebből 
20,540 korona építkezésre fog fordítani az egyesület, 
niég pedig kisebb menedékházakat épít a kőpataki 
tó mellett, a Tengerszem-csúcs alatt és a menguszfalvi 
völgyben; továbbá kiépíti a Tarpatak—tátralomniczi. 
a zöld-tó, kék-tó, fehértavi-csúcs, pap-, rizsvölgyi, a 
békás-tavak, tengerszem-csúcs, a tátrafüred—felkavölgyi 
és tarpataki utakat; az óriási vízesésnél vasúidat alkal­
maz, az útjelzéseket folytatja. A kilátó - toronynyal 
összekötendő Szilágyi Dezső emlékre, mely a nyár fo­
lyamán fel fog építtetni, 5030 kor. áll rendelkezésre. 
A magyar és lengyel turista-utak összekötésére szol­
gáló Bialka határúid kiépítése tárgyában újabb kérvényt 
intéz az egyesület a magyar kormányhoz. Örvendetes 
tudomásul szolgál a földmívelésügyi m. kir. miniszter 
úr azon értesítése, hogy a liptói Tátra feltárása végett 
az egyesülettel történt megállapodások értelmében 
utakra és menedékházakra mintegy 40,000 koronát 
fog a kincstár a legközelebbi néhány év alatt fordí­
tani. A poprádi kárpát-múzeum épületének kibővítésére 
15,000 korona államsegélyt kapott az egyesület. Az 
idei Évkönyv 2600 magyar és 1600 német példányban, 
12 ív terjedelem és 2 műmelléklettel fog megjelenni.

CSARNOK.
Madarak.

Igazabban azt szeretném czímül adni az Írásom­
nak: «A tudós lesben. A Brehm Állatok Vilaga czímű 
művének ötödik kötete jelent meg most a Légrády-

ezégnek ama remek kiadásában, mely a világ tipográfiái 
művészetével szemben is tisztességgel megállná helyét, 
ez pedig folytatólag a madarakról szól. Már az első 
madárkötet megjelenésénél kifejtettem, milyen mérhe­
tetlen becses a tudomány, még inkább az élet meg­
ismerése szempontjából az a metódus, melyet Brehm 
Alfréd inaugurált s utána egész serege a tudósoknak 
adoptált: a puszta anatómiai és természetrajzi leírás 
és ismertetés helyett az egyes állatok élete módjának 
a fürkészése és ismertetése. Az állatot voltaképen az 
teszi, a hogyan él, még a szervezete is részben az 
életmódjának a produktuma. A hal nem azért vízi 
állat, mert kopoltyúja van, hanem onnan való a kopol- 
tyúja, hogy vízben él. Ez az antitézis foglalatja az egész 
darwinizmusnak, a darvinizmus pedig ma sarkköve ösz- 
szes tudományainknak, természettudományon, fizioló­
gián keresztül a politikáig és szocziologiáig.

Megérteni ezt könnyű, elismerni még könnyebb: 
jellemezni az egyes állatfajokat az életük módjával. 
De hogyan ismerni meg ezt az életmódot? Különösen 
a madárét, mely éppenséggel nem ül nyugodtan a 
szemlélőnek, mint az ember a fotográfus-gépnek Meg­
lesni a remete-baglyot rengetegek legsötétebb zugai­
ban. Ki képes erre? Kergetni a vándorló-madarat két 
világrészen keresztül, apró fajok százának, ezerjének 
kikutatni a földrajzi elterjedését, látni és megismerni 
őket a húzás, a fészekrakás, a szerelem, a költés, az 
öregedés, a fióknevelés idejében — melyik türelem 
nem rokkan bele?

Nem lapozhat senki ebben az újabb Brehm kötet­
ben (helyesebben: Brehm nyomán készült Chernél 
István-féle kötetben), hogy a legnagyohb tisztelettel 
és csodálattal ne adóznék az állatvilág kutatóinak. 
Könnyű annak, a ki az északi-sarkra törekszik: — vagy 
előbbre jut, vagy befagy — hazaérkezik, vagy ott­
hagyja fogát Vállalkozása merész, de helyzete a milyen 
válságos, annyira egyszerű is. Könnyű a Kolumbus 
Kristófoknak új világrészeket, a Stanleyeknek fekete 
országrészeket átkutatni; az objektumuk egy helyben 
marad és csak az a kérdés: ők hogyan tudnak mozogni? 
De tessék valamelyik kis trógont kiismerni Dél-Afrika 
belsejében és Abesszinában, Amerikában megállapítani, 
itt milyen, ott meg amolyan. Puszta megfigyeléssel 
megállapítani ennek a kis madárnak a fiziológiai 
karakterjét. Törni magát a rengetegekben, üldözni őt 
a levegőégben, megtudni mit eszik, ráakadni a fészkére, 
hogy az milyen, megállapítani a fészek alját, milyen 
a tojása, hány tojást rak, mennyi ideig tart a költése? 
Ha egyetlen fajtája volna, a feladat akkor is szédítő, — 
de hány szárnyas teremtése van ennek a mi világunknak I 

Bizony nem szobatudomány ez? S rég letűnt az 
ideje annak, hogy a zoológus a kitömött példányokon 
szerzi be a tudományát. A ki nem maga nézett utána 
annak, a mit másoktól tanult, az nem zoológus. 
Különösen nem ornithológus. A német professzor, 
pápaszemmel az orrán, zöld botanizáló dobozzal a 
nyakán ma már csak operette-figura. A mai természet­
tudós ereiben a vadász és a condottieri vére csörgedez­
zen s a misszionárius rajongása töltse el. Apró madarak 
megismerése: a legkeményebb férfinak való föladat.

Bámulatos, hogy micsoda hősök élnek manapság, 
a kik soha csatát nem nyertek, mégis a Hunyadiak, 
a Kinizsiek és a Dugovics Tituszok fajtájából valók. 
Erről még nem igen esik szó a mi iskoláinkban, mi 
még ott tartunk, hogy bátorságot, vitézséget csak a 
katonákon mutatunk a gyerekeknek, holott ma ezek 
a férfierények a tudósokba költöztek s ott fejlődnek 
páratlan tökéletességre.

S milyen érdekes, milyen tanulságos e férfias ki­
tartás gyümölcse: a madarak százainak az életleirása I 
Megelevenedik előtted az őserdő, a pampák, a prairiek 
pusztaságaiban csattognak a szárnyak, sziklás odvak- 
ban haitik a különféle madárhang. Játék és csata, 
szerelem és halál száz változatban, belső összefüggés­
ben a környező természettel. A tudomány költészetté 
ihletödik s a leírásból regény lesz. Mennyi érdekes, meg­
kapó dráma pörög le Chernél vaskos kötetében I S mi­
lyen szívesen és ékesszólóan, milyen megkapó elevenség­
gel és jellegzetességgel tudja elénk varázsolni! Könnyű 
olvasmány és súlyos tanulság — valóban, egy nemzet 
kultúrája nagyon is fogyatékos az ilyen munka nélkül.

Brehm óta a madarak életének az ismerete nagyon 
haladt. A kutatók százai hordták össze újabb meg­
figyeléseiket, a melyek sok részben ellentmondanak 
egymásnak is, az öreg Brehmnek is. De bármilyen 
becses és tökéletesebb az újabb kutatók munkája, 
szinte megdöbbentő, mennyire megmaradt gigászi jelen­
tőségében alapjául a mai tudománynak mindaz, a mit 
Brehm Alfréd maga hordott össze és álapított meg. 
Az ő ismereteiből indul ki mindegyik s az ő tanul­
ságaihoz tér vissza valamennyi. Soha irodalmi munkán 
annyit nem változtattak és soha irodalmi munka annyira 
változatlan jelentőségben nem maradt meg, mint Brehm-
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nek ez a csodálatos alapvető nagy enciklopédiája. Sem 
a szempontjain, sem a konklúzióin nem kell változtatni, 
legfölebb az adatain. Ez a nagy tudós mesés intuicióval 
is dolgozott. Megöregedett a munkája, de sem meg­
halni, sem elavulni nem fog soha.

Ezt ismerték el a magyar kiadás kitűnő rendezői, 
a kik át tudták ültetni Brehm-et a magyar irodalomba 
és a tudomány mai nivójára, úgy, hogy megtartottak 
mindent, a mi Brehmé és át tudták alakítani a maguk 
modern és teljesebb tudományukká anélkül, hogy el­
vetették volna az eredeti munka jellegét. Nagy értékű 
ez a magyar természettudományra: a maga fejlettsé­
gét tudja demonstrálni a német munkán. S hatása a 
közművelődésre ugyancsak jelentékeny: ez a díszmű, 
mely szemnek, művészi érzéknek több, mint kellemes, 
egyszersmind a legszórakoztatóbb olvasmány is. Meg­
ismertünk általa nehány magyar irásművészt, a kiket 
eddig csak tudósoknak tartottunk s a kiknek színes 
stílusa és erős magyarsága több hívet szerez a tudo­
mányos érdeklődésnek, mint a tudományos akadémia 
összes kiadásai. Kobo.' Tamás.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

NYILTTÉR.

A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel használlatik

isse, húgyhólyag és köszvény- 
bántalmak ellen, húgydara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

bundáinál.
Húgyhajto hatású.

Vasmentes ! Csiramentes !
Könnyen emészthető!

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital.
Számos orvosi tekintélynek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban

4 Salvatorforrés igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
l/t literes palaczk32 fillér 
7*  . , ------------- 40 ,
’A , . ................. 48 ,

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 , literes palaczk- ~ — 6 fillér

345- 1903. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

az eperjesi kir. tvszék 1903. évi 704. sz. végzésével dr. Müller 
Bertalan ügyvéd által képviselt Kreszczankó József felperes 
részére Deckert Kilián alperes ellen 1165 kor. 50 fül. tőke­
követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 3394 koronára becsült ingóságokra az 
eperjesi kir. jbiróság 1903. V. I., 50/5. számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes boltjában és boltja előtt Eperjesen 
leendő megtartása határidejéül 1903. évi május ho 16-ik 
napjának d. e. 9 órája kitüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt 
bútorok, koporsók s halottaskocsi teljes felszereléssel s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez 
jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközölte« volna s ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulaszszák. — A törvényes határidő a hirdetménynek a bíró­
ság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eptrjtí, 1903. április 29. Spányi Kálmán,
kir. bírósági végrehajtó.

373—1903. tkvi sa

Árverési hirdetményi kivonat.
Agirálti kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Bodnár Győző végrehajtatónak dr. Kakúsz 
Béla eperjesi ügyvéd ügygondnok által képviselt Tahy 
János végrehajtást szenvedő elleni 250 kor. tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a girálti kir. járás­
bíróság területén levő Nyirjes községben fekvő, a nyir- 
jesi 20. számú telekjkvben A. I. nemesi birtok 1., 3 , 
4, 6 — 19. sorszámok alatt foglalt és />. 5 alatt Tahy 
János nevén */ 6 öd részben álló ingatlanra C. 9. alatt 
özv. Tahy Jánosné szül. Ruhát Zsuzsánna javára be­
kebelezett özvegyi haszonélvezeti jognak fenntartásá­
val, az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1903. évi iiiAjus ho 15-ik napjának 
délelőtti 10 órakor Nyirjes községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül ki- 
lenczvennyolcz kor. 80 fillért készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Girálton, 1903. évi február hó 20-ikán.

Szekeress Dezső,
kir. aíjdrásbiró.

A Richter-féle 

LINIMENTUM CAPS.COMP. 
Horgony - Pain - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta meghízható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénjrnél. csuznal és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f.. 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, 
•• ceász. é8 kir. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

Hegyikert
— melynek területe: kert 
5855 rj-öl, erdő 663 D-öl 
és házhely 32 LJ-öl, lakó­
házzal és csűrrel — 

szalad tézliől eladó.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítást ául dr. Rosenbery 

Mór ügyvédi irodája.
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Epilepsia.
A ki eskörban. göresös és 
más ideges bánfaiamban 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ilyet bárkinek ingyen és bér­

mentve küldünk.

Schwanen-Apothekfc
Frankfurt a.M.

Újabb haladás!
Kérje mindenütt csakis 

az új Eisenstädter- féleVaslovag.

WUASINE 
t. . . . . . . . . .

Bejegyzett 
védöjegy.

Gyári jegy : „Vaslovag“ 
törvényesen védve.

2 óra alatt megszárad oly 
keményre,mint a borostyán. 
Kiadós! Mosható! Tükör-
fényű! Tartós! Szagtalan !FrjlXUUJJ11U111U így tehát sem por, 

sem piszok a padlóba nem hatolhat be. 
EGLASIN E használatban a leg­
olcsóbb beeresztő-szer padlóknak és 
konyhabútoroknak. Takarékos haszná­
lat mellett 1 kgr. elegendő 12 D-méter 
területre.
EÍSCnStádtBT Tostvcrok fénymázgyárából. 

Kapható minden nagyobb fűszer- és 
festékárú-kereskedésben.

Eperjesen kapható Vomberg István czégnél.

— vas- és fémöntöde részv.-társ.

HAT tn «Éi’tiYÁii
Késseít mindennemű

kitűnő
szerkezetű

IJ
Gazdasági gépeket, Benzin-motorokat

■ -   Ben zin. motoros cséplő készlete 1<.
"X

N

<
0}

G. h^erréyek' minden e szakmába vágó gép gyártása. Teljes mümalmi berendezések. 
Legújabb szerkezetű csavaros és szabad víznyomású borsajtó.

ss orne . . .- <1-1l< világhírű amerikai arató- és kaszáló gépek magyarországi kizárólagos képviselősége. |
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés. I

I
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I
I
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A mélyen tisztelt közönség nagy­
becsű pártfogását kéri

SCHEER KÁROLY,
tulajdonos.

1605—1903. tkvi sz.
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Hirdetmény.
Keczerkosztolán község telekkönyve a majorsági 

zsellérbirtokok megváltása következtében részlegesen 
átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. évi 
XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvényezikkek a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
az 1892. évi XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a 
telekjkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cz. 15. és 

17. §§-ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. 
t.-cz. 5. és 6. §§-aiban és az 1891 : XVI t.-cz. 16. §-a a 
pontjában foglalt kiegészítéseit is. valamint az 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891: XVI. t.-czikk 15. § 
b pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelen­
ségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat 
hónap alatt, vagyis az 1903. évi október hó 3O-ik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik­
személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886: XXIX. t.-cz. 16. 
és 18. §§-ainak esteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 
1889: XXXVIII. t.-cz 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészí­
téseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zése ellenében ellentmondással élni kivannak, írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis a fent kitett 
határnapig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz be­
nyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, 
a kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 1892. 
évi XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és ennek folyamán tör­
tént bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogai­
kat bármely irányban sértve vélik, ideértve azokat is, a 
kik a tulajdonjog arányának az 1889 : XXXVIII t.-cz. 
16 §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, 
e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket 
a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis a fent 
kitett határnapig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után az 
átalakításkor közbejött téves bevezetésből szármázó 
bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik szemelyek 
iránvában többé nem érvényesíthetik, az említett be­
jegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján es csak 
az° időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitele 
sítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag is benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatosag 
Eperjesen. 1902. évi április hó 15-ikén.

l’rbán Gyula s. k„ 
kir. tvszéki, mint tkvi egyes biro.
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C&71Í9OC& s-czélfürcLő
------ Pelsőniagyarorszíígon ----------

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-ikétől szeptember 30-ikáig.
Felülmúlhatatlan vérexegénynég, sápkor, női bajok, hátgerinc»- és idegbajok, 

bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkásság után. Fürdőorvosok: Grünwald M. dr., 
Molnár I. dr., Stern I. dr„ Kortsák dr. Utazás Bécsböl 9 óra, északról Oderbergen át, onnan 5 óra, 
délről Budapesten át. innen szintén 5 óra. Szliácsról falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
vannak kifüggesztve — Kimerítő fölvilágosítást és prospektust, utazás-, lakás-, árkedvezményről 
az elő- és utószezonban stb„ ad .... , . o..i ,n -i \a flirdoip/igatosag: SzIlÖCS (Zolyommegye).

■Ml*H H & fl H Minden hirdetés felesleges,
H H II H B--™" J ÍX dohányzó egyszer veszi •

■I Jr I ■ $ ás mást nem szíhat •

legjobb, valódi franczia
szivarkapapir és szivarkahtlvely.

Gyári raktár:

Ifi' XlÓl'nál Eperjesen.

Földbirtokosok figyelmébe!
Ibirtokokra előnyös

törlesztéses kölcsönöket
5000 koronán felül és konvertálásokat díjmentesen közvetít a

Kassai Takarékpénztár
Kassa, Fő-utcza 36. sz. a., a Dómmal szemben.

l

-

I

■i rr «iifflrlWbí® 

ZS-viőL&pes’t, ~V- 2sex., Váczl-köriíit 32-ilc szám. 
Aiánlia a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, o, 8, 10 és 12 lóerejü gözcséplokészleteit, 
fljanija yy és 20 lóerejü Coinpound-lokoniobiljait, es regre ---------------------

1WTTT T PATITTTTM^ szprkexeííi fűkaszáló-,niarokrakó-és kévekötó-aratégépeií,jjjyl J I il imBI Jj 1U1V1 továbbá aczélóntésü ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

r .•-íFáMLV.
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F E R E N c z

Védjegy- .
csak a mellékelt védjegyei- —

Kaphat - Eperjesen: Atlasz I).

| >;'il i (sósborszcsz)

Vértes
használatban .« lejein*  t nsosabb 
Eelt^tlen t ímzí as:ign következtében 
úgy leülné», mint I»c1ro használatra min­
denekelőtt ltxjobbuu alkalnias, külö­
nösen is a most annyira kedvelt gyúromodszerrr 
• másságé). Kitűnő sikerrel hasanáltatik li <>»#■— 
vény, c » ú z, ni h ü 1 ó h »• k ellen, 
b^ntilfiMolc, flczamokniil, jryula- 
<lns és kelésnél, továbbá a fejbőr 
erősítésére, valamint a msííJ tisztítására . bel— 
nőies, gyomor-görcs. rogszul- 
lét, fej f áján stb. ellen. Katonáknak, vadá­
szoknak, turistáknak, levélhordóknak s általán 
sokat gyalogotoknak nélkülözhetetlen Valódi
Egy üveg 30 flll., 1 és V korona.

__________w___1 >nhlatröm Károly, 
Glücktinan Mór, 11 ólén in 14., I_ef IcovitM Emil, Miko 
lik leit ván, SSvrtby Ferencz ésTrOMZtler KfUmrin uraknál, 
általában ott, a hol plakatok a fenti védjegygyei láthatók, valamint közvetlen: 

VÉRTES L.„Sas“-gyógysz. Lúgoson.
A Kómái, Oaztendei, Londoni és fárisi kiállításokon 

aranyéremmel, dÍHzkereMzttel és dÍHSoklevéllel kitüntetve.

Szerencse-óra.
Azt íi ;Hor»jegy - számot [rendelje 
mcg; levelező-lap által, mely amaz Óra mellett 
van feltüntetve, a mely időben ezenjhir- 

detést olvassa. • MB

Az óra belsejében föltüntetett szerencse-számok
___________ kizái-óloíi- -----------------

BENKÖ bankháznál
kaphatók

= Budapest, Andrassy-út 79. =
FIiizAss május 22. és 23-ikán.

Az I-sö osztálya sorsjegyek árai:
. 1 50 K, | | ■/, 3.- K. |

A mi vevőink azon előnyben részesülnek, hogy be­
fizetéseiket postatakarékpénztári cheque útján, tehát 
költst*gnientt*sen  teljesíthetik.

BERGER-féle BVO&Y-
KÁTRÁO-SZAPPAN
orvo«' tekintélyek Által ajánlva, Európa legtöbb államaiban ténye« 

sikerrel alkalmazta tik 
mindennemű bőrkötések

eHen, nevezeteden idült pikk*»!y-BŐmör,  koszos élőadi kfltegek, tirvszin­
tén orr-rer.eeaér, ótvnr. lavydag, I Ab izzad a s, fej- és szakél’korpa 
ellen. A Berrer-fek kátrary^zappan tartalmazza a fa-kAlrAiiv- 
nak 40 Z.-At es minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány*  
szappanoktól lényegesen különbözik. Idült hftrhetef«éKeknél 

sikerrel alknlmaztatik a kátrAnyazappan helyett a
Bertjer-féle ayóqy-kAtrAny-k ónszappan. 

A ryencébb kAtrAnyizappRii 
az arcbőr tisztátalanságai 

eltávolítAaára, a gyermekeknek valamennyi fejbeteiraégei ellen félti 
mnlhatlan hőrtáztitó moiadó es ítirdéeiappan mindennAp 

limumAlstnl «zolráI 5517
Berper-féle plyeerin-kAtrányszappan 

85*/„  riycerin tartalommal es lmom illattal. Ara aladea ía|nali haasaAh 
atailtAaaal rgyttt U kr.

A több» Berger-téle szappanokból kttlöaeeen ktemelendok 
Beazoe-siappan a bőr finomítására, boras-Mappan pattanások 
eben, rarbal-dzappan a bőr simitásAra himlőhelyeknél es mint fer­
tőtlenítő szappan Kerger-féle fenyő fürd4-saappaai és fenyő*  
pipereszappan.Rerver-féleryermek-eaappan a^aenge kar 
résiére <25 kr.) MOf>

Berger-féle PotroBulfol-azappan 
raees orr. kiütés, börv’szketegség es arevörösseg ellen (75 kr.), axeplő 

szappan igen hathatós.
Berger féle kénes tej szappan 

mitesszer e- aretis7tátlanság ellen. Ia»nin saappan labizzadAa és 
hajkih Has ellen

Berger-féle fog-paszta tubuszokban
1. n. rendes fogaknak, 3. n. ¿«hantosoknak. Ara 30 kr., a fogjobli 
fogtisztig szór. A többi Berc—r-IOIe aa.ppMB.kat illetőleg 
□tálunk a rSpiratokra. Araay Srem a pArl»i BIS11I*«-  
_ SMS ■•••.
Tavaira sexet«. elkerAlAee v«««tt min- 
dl*  a val.Sf reg bevált Ber<er-I«le nap. 
panok k«reu<lök, aa Itt lugenietl v«d- 
jezpre leeeek ügyelni «a — ailntAii aaS. 
mo. hat Ha tálán utAnzAa l.tealk — minden 
valódi Bér*er-leie  
i.divAzak eey 
további jeleni 

Bs itt lenyomott 
cégalAirAst

BüF vórös nyo­
matban viseli.

szappan címkéje ra«

Hn«lM|>esten_
Jozaei gyogyazertÁrftbau Király-utca,

Kapható Eperjesen Korn Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

A Fö-utczai 133. sz. házban
az

nagy lakás
1903 augusztus 1-töl kezdve

Értesítés: dr. Propper Adolf ügyvédi 
irodájában.
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Globuftisztíhí kivonat
■ a ■■■ r 

legjobb fémlisztitó szer.

o
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o 
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o 
o 
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Dobozok. 1O, 16 és 30 fillér. 
Kapható minden üzletben.

Minden kisérlet további használatát biztosítja.
Feltaláló és egyedüli gyáros:

FRITZ SCHULZ jun. Aktiengesellschaft, Eger und Leipzig.

M * Co i*  in ick II a i*ves  1 ing Mach i iie-(ompaiiy.
(Chicagói aratógep-gy ár.)

: KNECHT^J. E., igazgató. BUDAPEST, v., Váczi-út 30.

Gyártmányok: Kévekötögép, ,,IJ;ii^sy“ tiif».r-olci-«i.lcó-;i.i-£vt<‘>g;ép.
A4-<-p, y y«i és „M.tnila“ kóv-elcötíitor»c*.l  ¿>,'yí'ti'tiiiá.ny£xi.

Evi gyártmány 362,000 gép.
Képviselő: a SárosvárniejO’vei Cinzzclíi.sííxg’i ELg’y’cssíflo't.

M EGJELENT!

o o o o SÁR.OSVÁRMEGYEI o o o oo o o © SAROSVARMEGYEI <\kalauz
Ára:

2 korona.
Postán 2 korona 21) fillér.

CZ í MTÁR
-4 2 00 oldal < 
k tartalommal.

o

O

Kapható

Kósch Árpád

könyvnyomdájában Eperjesen.

/^GLOBUSa^ 
Z PUTZ- 
EXTRACT^ 
BestesPützmi^/ 
tel Für alle >Z/ ISi

AlleinigerX 
fabrlkant/X

aj ¿^Neueste 
_____ SjzErFindun g

* SchuIzKZ>mau.E|0|,t//| 
fcs><,PZ,9Z roihemStrtifgiXjJ

ÉÜtzt. MadeiJLaHmy

G-IoToijls- 
tisztító-ki vonat

jobban tisztit, mint bármely más tisztítószer.

Mindenkor 
kaphatók:

Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló puha-padlók számára.

Szagtalan ,,GlorÍ3u-viasz, új beeresztésre 
olcsó és czélszerű.

Keil-féle viasz-paszta, parquetteknek.
Keil-féle íehér Glasur, mosdóasztaloknak,

45 krajezár.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 krajcár.
Keil-féle szalmakalap-lakka minden színben.

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.

I

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


